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Osztályparlament.
Nyelvünkben e barbár kifejezés maga 

sem régi. Csakis legutóbb, főleg a szociális­
iák német gondolatkörben mozgó gyakorlata 
honosította meg és állította oda, mint egyik 
legfőbb vádat a fenálló törvényhozással szem­
ben. Ezek szerint a mai magyar törvényho­
zás egyetlen osztálynak érdekeit védi, ápolja 
és fejleszti és épen ezért méltán vádolható 
azzal, hogy a nagy és általános nemzeti ér­
dekeket figyelmen kívül hagyta. Céljának 
ilyenformán nem felelhet meg, mert a de­
mokratikus törekvések szerint a törvényho­
zásnak a nép minden rétegének érdekét elő 
kell mozdítani. Az osztályparlament tehát 
lerombolandó, mert feladatának, szerintük 
csak az általános titkos választójog alapján 
keletkező törvényhozás tehet eleget.

Kötelességünk most, a mikor az ország 
a választójog reformja előtt áll s a mikor a 
Lukács—Tisza-féle idevonatkozó törvényja­
vaslat nyilvánosságra került, megvizsgálni 
ezeknek az állításoknak igazságát. Reávilá- 
gitani hézagaikra és keresni az igazságot a 
maga erejében és leplezetlen egyszerűsé­
gében.

Ha egy osztály érdekét védő parlament­
ről van szó, akkor természetesen a legelső 
kötelesség kutatni azt, hogy melyik az az 
osztály, a melyből a törvényhozás tagjai 
túlnyomó többségben kikerülnek és a mely 
éppen ezért alig lehet más, mint ez osztály 
törekvéseinek végrehajtója. A túlsó tábor 
könnyen kész a felelettel. A mai törvény­
hozás a földbirtokosok, a feudális elemek, a 
kapzsi és önző agráriusok törvényhozása.

Ezekkel az állításokkal szemben mi ma­
gunk részéről azt állítjuk, hogy ha az 1848. 
előtti állapotokra ráillett is az az állítás, hogy 
a törvényhozás csak a földbirtokososztály 
tagjaiból állott, illetőleg azok érdekeit szol­
gálta, az elmúlt félszázad alatt a helyzet 
egészen más volt. A törvényhozásban 1848. 
után is sokáig csaknem kizárólag a földbir­
tokosság emberei ültek ugyan, mégis leszá­
mítva az állami önállóságért Ausztriával 
folytatott harcokat, a melyek az egyes or­
szággyűlések munkakörét nagyobb részben 
lekötötték, az egymást követő választásokból 
kikerülő többség csodálatos módon épen olyan 
érdekékét szolgált, melyek ellentétesek vol-
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tak a földbirtokososztály létének és fenma- 
radásának követelményével.

A nyugatról átözönlő modern felfogás­
nak hódolva, az iparnak és kereskedelemnek 
érdekeit tartották szem előtt, azokat igyekez­
tek előre vinni és abban a nézetben voltak, 
hogy ha ez megtörtént, szükségszerüleg 
emelkedni fog nemcsak a földnek értéke, 
hanem a közvetlenül abból élő népesség va­
gyoni helyzete is. A magyar ipar és keres­
kedelem felkarolására irányuló mozgalom 
még a 40-es években indult nagyobb lendü­
letnek.

Élén, mint tudjuk, Kossuth Lajos és 
Batthyány Kázmér gróf állottak. Azonban a 
konzervatív irányú Deák Ferenc is részt vett 
benne és 1845. február 9-én Szentgróton ala­
kult védegyleti fiók működésének megkez­
désénél tartott beszédében elmondja, hogy a 
védőegyesület a nemzetgazdaság bajainak 
megszüntetésére, jólétének fellendítésére ala­
kult s célja nem csekélyebb, mint a hazá­
nak a temetkező sir partjáról visszarántása. 
Nincs kétség benne, hogy a magasztos válla­
lat sikerül, ha összetett vállakkal tudunk 
dolgozni. Aztán felhívja az egész nemzetet, 
hogy együttesen munkálkodjék, a gróf, ke­
reskedő, kézműves, jobbágy, konzervatív és 
liberális egymás mellett álljanak a sorban. 
Beszéde végén lelkes szavakat intézett a 
magyar nőkhöz, kérve őket, hogy a gyenge 
csemetét keblükre öleljék, a csüggedni nem 
tudót kitartással ápolják, a fényűzést pedig, 
a mi annyi átkot hozott a hazára, tőlük tel- 
hetőleg igyekezzenek visszaszorítani.

A 48 előtti osztályparlament tehát ve­
zetőinek tanulsága szerint lehetőleg igye­
kezett lábra állítani az ipart és kereske­
delmet s e célra megmozgatta, munkasorba 
állította a társadalmi erőket is. Tudjuk, 
hogy nem siker nélkül. A 67-es kiegyezés 
után pedig állandóan és szüntelenül hang­
zott a jelszó: teremtsünk magyar ipart és 
ennek egyik leglelkesebb, legkitartóbb szó­
szólója újból egy feudális nagy ur, Zichy 
Jenő gróf volt.

Csak a tudatlanság vagy a rosszakarat 
állíthatna, hogy e mozgalomnak hatása ne 
lett volna. A földbirtokos osztályból kikerült 
törvényhozások vetették meg az ipar és ke­
reskedelem nagyarányú fejlődésének alap­
jait ebben a hazában.

Lássuk már most az érem másik olda­
lát. Vizsgáljuk, hogy vájjon ezek a parla-
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mentek mennyiben teljesítették kötelessé­
güket azzal a foglalkozási ággal szemben, 
amely hajdan majdnem a nemzetnek egé­
szét táplálta és ma is túlnyomó többségnek 
ad kenyeret.

Százszor és ezerszer utaltunk az itt tett 
mulasztásokra, azokra a sokszor igazán gyil­
kos hatású intézkedések, amelyeket a földbirto­
kosokból álló törvényhozás saját létének 
alapja ellen intézett. A rövidlátásnak, köny- 
nyelmüségnek és tudatlanságnak óriási mér­
téke volt szükséges ahhoz, hogy ez bekövet- 
kezhessék. De olyan szívósan, oly kitartás­
sal újultak meg ezek az intézkedések, hogy 
hatásuk végül sem maradhatott el. A nem­
zetnek előbbi és évszázadokon át biztos 
alapja megrendült. A magyar földet elborí­
tották az adósság gyanánt azt terhelő és 
évről-évre szaporodó milliók. Elvesztette ál­
landóságát, ennélfogva megszűnt sok tekin­
tetben forrása és bölcsője lenni azoknak az 
erkölcsi tulajdonságoknak, melyek e nem­
zetet évszázadok viharai és csapásai között 
a jövő részére megmentették. Milyen arányú 
volt a pusztulás, milyen hatásnak voltak az 
osztályparlamentnek a földbirtokososztály el­
len tett intézkedései, arra vonatkozólag áll­
janak itt és pedig egy radikális és szoeiá- 
lista és épen nem nemzeti irányú író tol­
lából a következők:

Ráez Gyula a Magyar Földbirtokosság 
Anyagi Pusztulása cimü tanulmányában, 
amely 1905-ben a Huszadik Században, te­
hát egy olyan folyóiratban jelent meg, 
amelyre mindent előbb rá lehet fogni, mint 
azt, hogy agrár törekvésekkel rokonszen­
vez, a legsötétebb színekkel festi a magyar 
földbirtokosság helyzetét. Utal arra, hogy 
1870-től 1900-ig a birtokosok száma 105000- 
re/ csökkent, azaz 30 éven át minden év­
ben 3506 önálló birtokos család pusztult 
el . . . A pusztulás, mely az ősi, tiszta ma­
gyar erkölcs fenntartását, a jövendő nagy 
magyar kultúra legjobban előkészült talaját, 
a birtokos osztályt támadta meg, nem vélet­
len, hanem folytonos és fokozatosan növe­
kedő ... A többi kereső foglalkozásnál 
mindenütt növekedést látunk. Az ipari, ke­
reskedő és forgalmi osztályokra 1000 lélek­
ből egy évtized előtt 170, 1900-ban 207 lé­
lek jutott. Hivatkozhatnánk itt még többre 
is. Elmondhatnék, hogy Ráez Gyula a nép­
szaporodás csökkenésénél a földmivelésnek 
hanyatlását is konstatálja. Utal arra, hogy
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uz önálló gazdák nagy Magyarországon erő­
sebben apadnak, mint a Dráván túl. Azután 
kijelenti, hogy a kivándorlás, a születések 
csökkenése folytán megakad a nemzeti va­
gyon megerősödése, a nemzet szaporodása 
és erős nemzeti kultúra megteremtése le­
hetetlenné vált. A dobra került birtokok, az 

földbirtokot terhelő terhek ki­
jut, 
ma- 
át-

dósoknak, melyeket a szocialistákkal egye­
sült merkantilisták az agrártörekvésekre szór­
nak s a melyek behatoltak a törvényhozásba 
is, valódi és igaz alapja alig volt. i

Az osztályparlament és osztályuralom vá- , 
dat legutóbb két ellentétes oldalról hangoz- I 
tátják. ATávay Lajos v. b. t. t, a képviselő- . 
ház volt elnöke, a nemzeti ellenállásnak egyik ; 
legelszántabb harcosa alaptalannak tartja azt ; 
az osztályuralmi felfogást, ami nemzeti ve- | 
szélyt lát ott is, ahol csupán egy osztály ve­
szélyeztetettnek vélt érdekeiről lehet szó. Be- • 
szél arról, hogy a népjogok kiterjesztese te- 
kintetében 1S4S óta elmaradtunk, érinti az ; 
osztályérdekek önző kultuszát es elismerve, | 
hogy a választójognak kiterjesztese a múlt , 
hagyományaiból sok áldozatot követelt, ezt , 
szükségesnek és olyannak tartja, mely smy- j 
lődő közéletünk újjászületését fogja előidézni- , 
Elismeri tehát az osztálytudat által vezeteti j 
osztályparlameat létét. j

A másik oldalról a szocialisták szava 
hangzik fel. A választójog érdekében leg­
utóbb január 12-én megtartott gyűlésük va- 
zérszónoka azzal igyekszik bizonyítani az 
osztályuralmat, hogy reámutat a földbirtok 
adójára, mely kontingentálva van. Ezzé 
szemben kiemeli, hogy a fogyasztási adó, 
amelyet nem lehet kikerülni es eltagadni, 
évrőí-évre emelkedik. Ezt a legnagyobb rész­
ben a munkásság fizeti. Szerinte a szegény­
ség megadóztatása tartja fenn az államot. 
Minél kevesebbje van valakinek, annál töb­
bet követelnek tőle. A keleti államokkal 
szemben követett vámpolitika 100 millió ko- 

i rónával növelte a földbirtokossag jövedel­
mét. Ez az osztálypolitika és osztalyuralom 
gyümölcse. Ebből erednek a szociálpolitika 
hézagai is. Az iparfelügyelet hiányos, az 
egyesülésnek és sztrájknak joga megálla 
pitva nincs, a gyárosok ellenőrzés nelku 
döntenek ezrek meg ezrek sorsán.

Návay Lajos észrevételére röviden felel­
hetünk. Sohasem tartotta eléggé fontosnak a 
magyar mezőgazdaság felszabadítására a 
merkantilizmussal folytatott küzdelmet arra, 
hogy a dolgozók és munkálkodók somba 
álljon.

eladósodás, a
számítása után arra a következtetésre 
hogy a kamatok, a különböző adók, a 
gyár föld tényleges tiszta jövedelmének 
lág felét emészti fel.

Az anyagi züllés — szerinte 
nyira vitte az országot, hogy ha az 

i c'
közterhek a föld tiszta jövedel- 

részét sziv-

any- 
összes 

elsőrangú szántóföld

tábor egyik
nézete sze-

termő terület csupa 
volna is, a --------
mének akkor is kétharmad 
nák fel.

így fest a helyzet a túlsó 
legtöbb tudású toliforgatójának 
rint. Ez azonban nem akadályozza meg az 
ünnepi szónokokat abban, hogy reá utalva 
az állami földadó összegére, ki ne süssek, 
hogy az osztályparlamentnek egyetlen gon­
dolata volt csupán a földbirtokos osztály 
emelése, a többiek érdekeinek letiprására 
árán is. . .

A váltó, a gazdasági élet kommerciza- 
lása, a szerencsétlen vámpolitika, mely vé- I 
delem nélkül hagyta sokáig épen a magyar 
mezőgazdaság termékeit, befejezni készültek 
a magyar földbirtokososztály bukását. Az 
emelkedő munkabérek, amiket újból jórészt . 
a merkantilista oldalról szitott kivándorlás- | 
nak köszönhetünk, a mezei terményeknek 
leszálló ára, hisz egyes években a budapesti 
piacon a búza alig volt eladható, a legerő­
sebben megalapozott gazdasági exisztenciá- 
kat is tönkretették volna, annál könnyebben 
végeztek azzal a réteggel, melyből a törvény- 
hozás többsége kikerült. Ez az volt az osz­
tályparlament munkája azokban az időkben, 
a midőn lényegében osztályparlamentnek volt 
nevezhető.

Az utóbbi évek egészen más eredménye­
ket mutatnak. Akkor, amidőn a tisztán föld­
birtokos parlament kezdett átalakulni a la- 
teinerek parlamentjévé, kezd átalakulni a 
magyar közgazdasági politika és válik mind­
inkább nemzetivé.

Az olcsóbb hitel szervezésére, vámvéde­
lemre, a hamisítások és uzsora megfékező - 
sére irányuló intézkedések nem ismeretle nek- 
Utaltunk arra is, hogy azoknak a kívánsá­
goknak fentartása, melyeket az ingótőke ma- ' 
gának különösen az adómentesség körül biz­
tosítani tudott s s amelyek igazán nem ille­
nek be egy olyan társadalomba, amelyben 
unos-untalan felhangzik az egyenlőség jel­
szava, huzamosabb időre lehetetlenség. Az 
egyszer letiport hydra kimúlni mégsem akar. 
Az adótörvények revíziójáért megindított 
mozgalom is a merkantil elemek adómentes­
ségének biztositását akarja újból elérni.

A vádak azonban igy is felhangzanak.
Ép ezért itt kötelességünk arra utalni, hogy ( 
azoknak a 1

tózkodott, Bizonyos 
szik, úgy formálták lelki világát, hogy a 
múlt hagyományai az 
kerékkötői. Az igazi jövő a 
virul. Éppen ezért most azt hiszi, hogy el­
érkezett a jogok kiterjesztése révén a nem­
zeti újjászületés ideje s ezért szólja le az 
osztálypolitikát és közeledik a szociális- 
ták felé.

Idáig eléggé jól érezte magát a munka­
párt konzervatív légkörében is. Azt azonban 
úgy látszik, nem is sejti amire rámutattunk, 
hogy ha egy osztály érdekeinek támogatá­
sáról lehet szó, akkor a kimúlt parlamentek­
nek legnagyobb bűne az, hogy tudva, vagy 
öntudatlanul a plutokratikus érdekeket szol- 

_____ ________,___ bj i gálták s ez osztály létrejöttét és kifejlődését 
vádaknak, rágalmaknak és tárna- 1 támogatták. Arról sem latszik tudni, hogy
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fordul a világé az Industrialismus egyoldalú­
sága megszűnik az ideál lenni s mind na­
gyobb figyelem fordul a konzervatív gazdál­
kodó rétegek felé.

Ami a szociálista okoskodást illeti, az­
zal is könnyen végezhetünk. Nem is szük­
séges az adópolitika részleteibe behatolnunk. 
Csak arra akarunk rámutatni, hogy minden 
elfogulatlanul Ítélő nézete szerint a lefolyt 

az ipar és ke- 
elemek azok, a 
beszélhetnek. Az 
mellett a föld- 
mint azt Ráez 

egyrészük 
Amerikába,

i Származása ellenére ettől folyton tün­
tetőleg reánk nézve sokszor sértőleg is tar­

hagyományok, ugylát-

emelkedésnek csak
másik oldalon

félszázad eredményei révén 
reskedelem, tehát a városi 
melyek igazi emelkedésről 
állítólag alacsony földadó 

| birtokosság nagyrésze, a 
| Gyula is bizonyítja, tönkrement 
I kivándorolt és pedig nemcsak 
! hanem a városokba is, ahol tehát a kereseti 
í viszonyok mégis jutalmazóbbak voltak, a 
; megélés mégis csak könnyebb, mint a falun.
I Tegyük fel, hogy a falusi népesség adója 
I igazán alacsony, de állítsuk szembe azzal, 

mit kap a falu s a különböző állami intéz- 
i menyek révén mit élveznek a városok, hol 
■ költik el az adóból beszedett milliókat, ak­

kor a mérleg okvetlenül ez utóbbiak javára 
i billen és szétfoszlik a szociálisták összes 
i állításának megokolása az osztályparlament­

ről, a földbirtokossá^ kapzsiságáról stb., a 
mellyel híveik fejét olyan serényen tömik s 
a mellyel úgy látszik, oly kiválóan arisztokia- 
tikus jellemet, mint Návay Lajos, szintén 
sikerült maguknak megnyerni. A földadó 
alacsonysága nyomasztó teherré válik, ha 
számítjuk a gazdára nehezedő különféle 
szolgáltatások, az ingó tőkének és az u. n. 
szabad foglalkozású városi elemeknek csak-

l nem teljes adómentességét.
Ha osztályérdekek támogatásáról vau 

szó, akkor a mint már érintettük, a plutok- 
rácia az, a mely győzedelmesen került ki a 
harcból s a mely érdekeit keresztül tudta 
vinni. A beavatottak tudják, hogy a koali- 
cióis 
épen az 
szemben önállóságot tanúsított, 
bályokat léptetett életbe, melyek 
tőkét korlátok közé szorították, a 
és hasonló bűntetteknek határt 
szabni. .

Így fogva fel a történteket, más világí­
tásban fognak azok előttünk megjelenni és 
a szociálisták törekvései, amelyek csak a 
városi iparos munkásság érdekében állanak, 
mint elenyésző kisebbség érdekei jelenne k 
meg azon nagy nemzeti létet átkaroló tö­
rekvésekkel szemben, melyek az őstermelő 
népességnek javára szolgálnak. Franciaor­
szágban, az Egyesült-Államokban, sőt Ang­
liában is a jogok kiterjesztésével parallel 
emelkedett a plutokráciának uralma és ezt 
csak ott sikerült korlátok közé szorítani, aho 
a múlt idők nemesebb hagyományai elég 
erősek és a kormányzó rétegek eléggé ön­
tudatosak voltak ahhoz, hogy vele nocsak 
szembeszálljanak, hanem megmentsék az egész 
nemzeti haladás és emelkedés alapjait is. 
Ezt ajánljuk Návay Lajosnak és az osztaB-

koali- 
országgyülésnek legtöbb ellensége ■ 

szerzett, hogy a plutokráciával 
Rendsza- 
az ingó­
csalásnak 

igyekeztek

ezt

uri-czipész üzlete Nagyvárad, Uri-utcza 23. »z <

| a premontrei gimnáziummal szemben.
cipök orvosi előírás szerint. Javítások ^yor- 
san eszközöltetnek. — Jutányos árak!
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parlament egyéb emlegetőinek becses figyel- 
mcbe Ha igazán a nemzet érdekében mun­
kálnak, kötelességük e thémákkal foglal­
kozni. Azok, a kik a birtokososztály ellen 
folytatnak harcot s a földmivelök helyzetét 
rontják, a plutokrácia malmára hajtják a 
vizet. ’ B ’L

A háború.
A csata Id zsai zendülés.

London, jan 29.
A Times konstantinápolyi értesülése sze- 

• > jiit tegnap a csataldzsai hadsereg tisztikará­
nak küldöttsége Konstantinápolyba érkezett. 
Megérkezésének célját még nem tudják. A 
tisztikar meglátogatta Mahmud Séf két basát- 
Ez a hir összefüggésben van a csataldzsai 
táborból jelentett zendüléssel.
Az uj nagyvezér programija.

London, jan. 29.
A Daily Telegraph konstantinápolyi tu­

dósitója tegnap meglátogatta Mahmud Sefket 
basa nagyvezért, aki kijelentette, hogy a há­
ború vagy béke kérdéséről egyelőre nem nyi- 
latkozhatik. A nagyvezér kifejtette a kor­
mány reformprogrammját s azt mondta, hogy 
az összes minisztériumokba európai tanácso­
sokat fognak kinevezni. Az állam hitelének 
helyreállítása végett a kormány tanulmá­
nyozni fogja az eléje terjesztett terveket.

Slcutari sorsa.
Becs, jan. 29.

A Neues Wiener Tagblatt-nak jelentik 
Pétervárról: Nagy feltűnést kelt a cetinyei 
orosz ügyvivőnek hirtelen megérkezése. Ez 
az utazás összefügg Nikita királynak azzal a 
kérésével, hogy Skutarit Montenegrónak ad­
ják át. Az orosz diplomácia nem ragaszkodik j 
többé ahhoz, hogy Skutari a montenegróiaké ' 
legyen.

Török miniszterek letartóz­
tatása.

Konstantinápoly, jan. 29.
Resid és Abdurrámán volt minisztereket, 

akik tegnap Konstanzában egy gőzössel el­
akartak utazni, letartóztatták.

A török válaszjegyzék.
Konstantinápoly, jan. 29. :

Török diplomáciai forrásból jelentik : Tö- 
lökország válasza a londoni békedelegátusok 
legutolsó üléséig tett engedményeket el fogja 
ismerni, da határozottan tiltakozik minden 
újabb követelés ellen, különösen Drinápolyt 
es a szigeteket illetően, a melyeket elfogad- ; 
hatatlanoknak jelent ki.

Resid basa kérdésére a londoni török 
delegátusoknak értésére adták, hogy az uj 
kormány mandátumukat megerősíti és hogy 
ha a balkáni delegátusok a kilátásba helye­
zett ultimátumot csakugyan átadnák, erről ne I 
'egyenek tudomást.

Tisztviselőd Fogyasztási Szövet&ozete Orsolya - zárda ápfiletébeu 

fűszer-, csemege-bor és gyarmatárukban 
Telefon 769. sz. ieftolcsó'űb öevásúrlási forrás. „elefOB 769. sz.

Konstantinápoly, jan. 29.
A portának a nagyhatalmak jegyzékére 

adandó válasza már elkészült s azt még ma 
át fogja adni a nagyköveteknek. A török 
kormány ebben a jegyzékében köszönetét fe­
jezi ki a nagyhatalmaknak Törökország irá­
nyában tanúsított érdeklődésükért és a szi- 

j getek kérdésében a döntést rájuk bízza. Dri- 
i nápolyt illetően kijelenti a jegyzék, hogy a 
i porta nem engedhet, de nincsen kizárva, 

hogy Drinápoly semlegesítéséről még egy 
passzust belefognak vonni a jegyzékbe.

A törökök két uj korosztályt 
behívtak.

Konstantinápoly, jan. 29.
A háborúnak újból való kitörése eseté­

ben a kormány azonnal befogja hívni a 
33—45 éves korosztályokat.

A török flotta hadműveletei. 
Konstantinápoly, jan. 29.

Az uj-török körök azt hiszik, hogy leg­
közelebb a török flottának újabb hadműve­
letei várhatók. Mahmud basa tengerészetügyi | 
miniszter az uj kormány megalakulása után 
a Dardanellákba ment a hajók megtekintése 
végett. Mahmud basa hétfőn visszaérkezett 
Konstantinápolyba és a miniszteri tanácsnak 
jolentést tett. A miniszter maga személyesen 
el fog indulni a flottával és meg fogja kísé­
relni, hogy az égéi tengeri szigetek kérdésé­
ben döntő fordulatot hozzon létre.

A szövetségeseket 
mérsékletre intik.

Berlin, jan. 29.
Londonból jelentik a Kölnische Zeitung­

nak, hogy nagy kérdés, vájjon a bolgárok 
meg fogják-e kapni Drinápolyt, mert több 
nagyhatalom kijelentette, hogy a balkáni ál­
lamoknak több mérséklést fog ajánlani. A 
szerbeknek és a görögöknek, akik már elér­
ték céljukat, kevés harci kedvük van és a 
balkáni államok képviselőinek nyilatkozatai­
ból azt kell feltenni, hogy a háborút csak a 
legvégső esetben fogják újra megkezdeni.

Bulgária készülődése.
Bukarest, jan. 29.

A bolgár hadügyi kormány Belgrádban 
egy millió kiló sertéshúst és szalonnát ren­
delt azonnal való szállításra. Ebből azt kö­
vetkeztetik, hogy Csataldzsa előtt legközelebb 
újra megkezdődik a háború.

A tárgyalás megszűnt.
London, jan. 29.

A szövetségesek delegátusai által teg­
nap véglegesen megszövegezett jegyzék 
mindössze két mondatból áll. A jegyzék azt 
mondja, hogy a török delegátusok január 
IG-ika óta nem tettek újabb javaslatokat és 
minthogy a Konstantinápolyban azóta bekö­
vetkezett események ennek a hallgatásnak 
különös jelentőséget adnak, a balkáni dele­
gátusok kételkednek abban, vájjon a béke- . , -  _............................. .  ■ ■■■ ■ —n——

DJ gyváradi 

tárgyalás folytatása békéhez vezetne-e. Ily 
körülmények között a balkánt delegátusok 
konstatálják, hogy a tárgyalás megszűnt. 
Ezt a jegyzéket át fogják adni eredetibe» 
Resid basának és másolatban Grey Edvárd- 
nak; a delegátusok ezentúl Írásban és testü­
leti látogatásban meg fogják köszönni Grey 
Edvárdnak Anglia vendégszeretetét. A fegy­
verszünet fölmondása a delegátusok kije­
lentése szerint az illető kormányok dolga. 
A legtöbb delegátus már pénteken el akar 
utazni.

Az orosz el akarja foglalni 
Örményországot.

London, jan. 29.
( fdesszából érkezett jelentések szerint 

Oroszországban elkerülhetetlennek tartják 
Török-Örményország okkupálását. Oroszor­
szág hetvenezer embert tart készen Örmény­
ország határán Bitliszban, Vauban és Mus- 
ban. Az orosz konzulok sürgős segítséget 
kérnek az orosz kormánytól.

A bihari választás.
Tegnap délben mintegy kétszázötven 

ember érkezeti Nagyváradra a bihari kerü­
letből, hogy felajánlják Morvay Zsigmond- 
nak a bihari képviselőjelöltséget. A nagy­
szabású küldöttségben a kerületnek minden 
községe képviselve volt.

Tóth Mihály, a munkapárt elnöke ve­
zette a küldöttséget. Eredetileg úgy volt 
tervezve, hogy a megyeházán kérik fel Mor- 
vayt, azonban a rendkívüli közgyűlésre való 
tekintettel ez nem történhetett meg. Morvayt 
egy öt tagból álló kisebb küldöttség kérte 
fel, hogy keresse fel a bihari deputációt a 
Széchényi-szálloda nagytermében.

Morvay Zsigmond Telegdy József, Red- 
nik Gábor képviselők, Udvarhelyi Béla h. 
árvaszéki elnök, mint a választás elnöke, 
kíséretében jelent meg a várakozó küldött­
ség előtt, mely lelkes éljenzéssel fogadta 
Morvayt.

Tóth Mihály hosszabb beszédet intézett 
a jelölthöz. Kifejtette a kerület választóinak 
óhaját, majd felkérte Morvayt, hogy a kerü­
let felajánlott jelöltségét fogadja el.

Morvay meghatottál) Köszönte meg a 
megtisztelő megbízást és örömmel fogadta 
el a jelöltséget! Itt újból kitört a lelkesedés, 
percekig éljenezték a jelöltet. Morvay szavai 
után

Telegdy József szólott a deputáció tag­
jaihoz. Röviden kitért az adóreformra, mely­
ről elmondta, hogy az sokkal igazságosabb 
volt, mint a régi adótörvény, mert a szegény 
embert sem fogja oly súlyosan érinteni és a 
nagy jövedelmű emberek jövedelmüknek 
megfelelően fognak adózni. Ezután a vá­
lasztói jogra tért át.

Kijelentette, hogy a munkapárt az or­
szág érdekeit kívánja védeni és meg akarja 
menteni attól a veszedelemtől, amely föl-

" I
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tétlenül bekövetkezik, hogy ha nem meg- | 
felelő elemeket vesznek fel a szavazok köze. 
Végül figyelmezteti a küldöttség tagjait, 
hogy meg fognak jelenni köztük olyan 
apostolok, akik sokat fognak ígérni de az 
Ígéreteket nem tudják teljesítem. Kén, ne 
hallgassanak rájuk.

általános közkívánatra ismét Morvay 
tartott rövid lelkes buzdító beszédet, amely­
ben kérte a választókat, tartsanak ki mel­
lette és azt a lobogót, melyet ő a haza ér­
dekében bont kijuttassák is győzelemre.

Rednik Gábor románul beszélt a kül­
döttség tágjaihoz. Beszéde a küldöttség 
román tagjaira nagy hatással volt.

Délben a küldöttség! tagok egy részé a 
Széchényiben, másik része a Pannóniában 
bankettezett. ,

Ma Morvay Rednik Gábor és Mangra 
Vazul kíséretében indul el kőrútjára.

Tegnap délután már az egész bihari ke­
rületben élénk alkotmányos életnek látszot­
tak nyomai. A házakon egymásután jelen­
tek meg a Morvay Zsigmond nevével ellá­
tott lobogók. A közrend idáig különben 
példás. A közbiztonsági intézkedéseket még 
nem foganatosították.

Végül Futó .1
jegyző nyugdíjazásával foglalkoztak. A nyug­
díjazás iránti kérelmet elfogadták és február 
1-töl kezdödőleg évi 1500 koronává nyugdí­
jazták Futót.

A három ügy letárgyalása után a főis­
pán a rendkívüli közgyűlést berekesztette.

Selháboru a zsidóhitközségben.
A miniszter döntése.

A berettyóújfalui zsidóhitközségben kel- i 
lemetlen belháboru uralkodik már csaknem 
egv év óta. A háborúra a rabbivalasztas adott 
okot, melv még a vallás- és közoktatásügyi 
minisztert is foglalkoztatta már. A mu It c - 
ben történt, hogy a berettyóújfalui hitkoz. g 
ben rabbiválasztás volt. A választás a légi 
rabbira nézve kedvezőtlenül végződött, mer 
ellenfelei a téti rabbit, Friedmnnn Miksát vá­
lasztották meg.

A választással sokan nem voltak meg 
elégedve, már csak azért sem, mert Fried­
mann miatt egy családos embert fosztott'J1' 
meg a kenyerétől. Természetesen meglel 
bitek a választást az alispánbsz, akt a mi­
niszterhez terjesztette lel az akUikat Míg . 
ügy fórumról-fórumra járt, addig Berettyó­
újfaluban tovább folyt a személyes harc 

Friedmann Miksa egyik ellenhive Katz 
választás miatt megtámadta a 

j rabbi installá- 
hizelgő módon

Diósi Bernát hit­
hitközségi ülés

Jakab a 
hitközség elnökét és az ■. 
ciója alkalmával nem épen 
viselkedett vele szemben, 
községi elnök az ügyet a 
elé vitte és ott indítványozta, hogj Katz .

1 Jakabot mindennemű hitközségi teher vise- 
: lése alól mentsék fel és tiltsák el a hitköz- ;
j ségi tagok jogainak gyakorlatától. Az el- 

nők indítványát elfogadtak. Diosi Bernát <
í pedig a határozatot Katz Jakabbal szemben 
i foganatosította is. . . ,
I Katz erre egyenesen a miniszterhez 
! folyamodott. Bepanaszolta az egész liitköz- 
I séget és kérte, hogy a hozott határozatot 
I változtassa meg a miniszter. Kereset indo- 
! kolta azzal, hogy a hitközséget tagjaival 
i szemben bírói hatáskör nem illeti meg.

A miniszter döntése meg is érkezett az 
alispánhoz. A miniszter a hitközség határo­
zatát megsemmisítette, mert az törvényte­
len. A hitközség elnökét pedig figyelmez­
tette, hogy a jövőben hasonló esetektől 
tartózkodjék, mert eljárása szabály- és tör­
vényellenes. , .

A hitközséget kellemetlenül érintette a 
miniszter döntése, mert arra számítottak, 
hogy Katzot elutasítják. A miniszteri dön­
tés még más dologban is kellemetlenül érin­
tette a hitközséget. Figyelmeztette ugyanis 
a miniszter a hitközség képviselőtestületét, 
hogy miután Friedmann Miksának a hit­
község anyakönyvvezető rabbijává történt 
megválasztása még elintézést nem nyert a 
minisztériumban, ezért még nem tekinthető 
anyakönyvvezető rabbinak, ennélfogva a 
hitközség valamely tagjának Friedmannal 
szemben felmerülő ügyben a hitközség, il­
letve annak képviselőtestülete nincs jogo­
sítva beleavatkozni.

A miniszter rendeletét szószerint hozták 
Berettyóújfaluban nyilvánosságra.

utvám

Tiz perces tnegyeggülés.
Biharmegye törvényhatósága tegnap i end- 

kívüli közgyűlést tartott, melyen három ha­
lasztást nem tűrő fontos ügyben hoztak ha­
tározatot. A közgyűlésen alig jelent meg 
egy néhány megyebizottsági tag. A jelen­
voltak nagyrésze a központi tisztviselőkből 
állott. Első tárgy volt a vármegye utvám- 
szedési dolga. A vármegye ugyanis egy­
szerű szabályzat alapján akarta az utvám- 
szedést gyakorolni. A kereskedelmi minisz­
ter azonban ily értelemben nem volt haj­
landó megadni a vámszedési jogot, hanem 
elrendelte, hogy rendszeres szabályrendeletet 
dolgozzanak ki és azt terjesszék fel jóvá- | 

hagyás végett. . I
A vármegyének pedig roppant szűk- 

sége van az utvámszedésböl befolyó pénzre, 
mert ebből nyerne fedezetet a foganato­
sítandó nagyszabású útépítési munkálatok 
egy része. Az idei költségvetést mai úgy 
készítették, hogy az uj vámszedési jövedel­
met beállították. A miniszter elutasító in­
tézkedése lényeges károsodást jelentett volna 
a vármegyének, ezért rendkívüli közgyűlé­
sen kellett tárgyalni a milliós ügyet.

A tegnapi közgyűlésre elkészítették a 
szabályrendelettervezetet és azt felolvasták- 
A közgyűlés a tervezetet egyhangúlag elfo­
gadta.

A vámszedés dolgával kapcsolatosan 
napirendre tűzték a kórházi szabályrendelet 
módosítását is. A reformra azért volt szük­
ség, mert a kórház forgalma megkívánta, 
hogy a kórházban egy könyvelői állást is 
szervezzenek. Az uj állás javadalmazásál a 
költségvetésbe felvették és a miniszter jóvá 
is hagyta. A könyvelői hely betöltésére 
égetően szükség lévén, a szabályrendeletet 
kellett előbb módosítani, hogy az uj tiszt­
viselő ügykörét megállapítsák.

A szabály rendelettel szintén tegnap fog­
foglalkozott a közgyűlés és az előadó által 
bemutatott tervezetet elfogadta azzal, hogy 
a márciusi közgyűlés fogja a végleges jóvá­
hagyó határozatot meghozni.

József bárándi községi a kereskedelmi és iparkamara 
i »„„Inll-Mfnl- \ nvilff- »*

teljes ülése.
A nagyváradi kereskedelmi és iparka­

mara tegnap délután teljes ülést tartott, dr 
Moskovits József elnöklete alatt.

Elnök az ülés megnyitása után üdvö­
zölte Siket Traján postáigazgatót, mint a 
kamara levelező tagját, aki ezúttal először 
vett részt a kamara tanácskozásán.

A felolvasott elnöki jelentés megemlé­
kezik Huzella Gyula volt kamarai elnök és 
Reismann Mór volt kamarai alelnök kn. 
tanácsossá történt kinevezéséről s »teljes ules 
elhatározta, hogy a két kiváló lei nut a ki­
tüntetés alkalmából üdvözli s érdemeiket 
jegyzőkönyvbe iktatja.

Kepes Albert hivatkozik arra, hogy a 
vidéki tagok csak az ülések elején vehetnek 
részt mert későn kezdődik az. Indítványozza 
hogy ezután délután két órakor kezdődjenek 
a kamara teljes ülései s ezen indítványt a

I jövő ülésre tárgyalásra tűzzék ki.
Éppen igy a jövő ülésre tűzték ki azon

I indítványt is, hogy az ügyrendet változtas­
sák meg, oly formán, hogy azon kültagokat

I törüljék a kamara tagjai közzul akik hat 
‘ hónapig nem vesznek részt az öleseken.

Mivel a múlt év decemberében Nagy- 
váradon tartott jótékonycélu vásár és baba- 

i kiállítás kárt okozott a kereskedőknek, a tel- 
jes ülés felkérte az elnököt, hogy minden 
hasonló esetben belátása szerint igyekezzek 
a kereskedők érdekeit megvédeni

Az adótörvények ügyében elfogadtak az 
I elnökség azon javaslatát, hogy feliratban kéri 
i a kamara az adótörvényekben a létmini 
: mumnak 1000 koronában való megállapítá­

sát, valamint az adókulcsnak -000 korona
I jövedelemig 2 százalékban, azon felül 3 sza- 
i zalékban megszabását, amint az osztrák ado- 
I törvényben van.

Helyeslőleg vette tudomásul a teljes ülés
I az elnökség felterjesztését a miniszterhez a 
i kisipar felsegélyezése tárgyában. A feliratban 
I kéri a kamara a minisztert, hogy az allam 

■ adjon a hitelszövetkezeteknek nagyobb ka- 
’ I matmentes kölcsönt a kisiparosok részére, 

valamint kérte a kamara, hogy a kisipar in­
tenzivebb pártolásának megbeszélése céljá; 
ból értekezletet hívjon össze a kereskedelmi 
miniszter.

Bejelentette az elnökség, hogy az orsz. 
ipartanácsba SzturiU Ferenc kamarai alelnok 
küldetett ki. . .

Elfogadta a teljes ülés az elnökség ja­
vaslatát, hogy kik küldessenek ki a kamara 
részéről az adókivető bizottságokba.

Az ipartestületi jegyzők részére tervbe 
vett tanfolyamokra vonatkozó miniszteri le­
iratra a teljes ülés megbízta az elnökséget, 
intézkedjék hogy ilyen tanfolyam Nagyvara­
don is rendeztessék, vagy ha ez nem lehetne, 
a kamarai kerület ipartestületi jegyzői vala­
melyik szomszédos kamara tanfolyamán ve­
gyenek részt. ,

Utasították a kamarai irodát, hogy a Ka­
mara területén előforduló nagyobb munkaia­
tokról a budapesti munkaközvetítő intézetet 
értesítse.

Nagyvárad város törvényhatósági bizott­
sága véleményt kér a kamarától Láng Józse 
biz. tagnak a vidéki ipar rovására gyakorol!

' központosítási irányzat megszüntetésére. A
I kamara véleményében kifejezést ad azon ne- 
! zetének, hogy a centralizáció hátrányos »vi­

déki iparra.
Felterjesztést intéz a kamara a vasúton 

szállított áruk sértetlenségére nézve a vasul 
felelősségének kimondása tárgyában.

A temesvári kamara átiratára felterjesz­
tést intéz a kamara a miniszterhez a moz- 

i gófénykép színházak iparrá minősítése iráni 
I azon 'pótlással, hogy az ilyen színházakat 
I végleg engedélyezzék, nem 8—8 naponkin’- 

W'cisz Mór felszólalására kimondottak, 
' hogy az időleges mértékhitelesitésekről » 
i lapok utján értesíti a kamara az érdekel- 
i teket. Ezzel az ülés véget ért.

Az ellenzék tanácskozása. A 
szövetkezett ellenzék első választójogi albi­
zottsága ma délelőtt 11 órakor gróf Apponyi 
Albert elnöklésével ülést tartott. Megjelent 
Désy Zoltán, Földes Béla, Hammersberg 
László, Kossuth Ferenc, Mezőssy Béla, 
Polcnyi Géza, nagyatádi Szabó István, Szinre- 
csányi György, Tóth János, Urmánczy Nán- I 
dór és Vertán Endre. A bizottság gróf i 
Apponyi tanulmánya alapján a választói jo- | 
gosultság kérdését vette tanácskozás alá és , 
a megkezdette azoknak a feltételeknek a , 
megállapítását, amelyekhez az ellenzék a I 
szavazati jog megszerzését kívánja kötni.



Jl tanítók tiltakozó gyűlése.
A tanítóság tiltakozó gyűlést tartott teg­

nap Nagy-Váradon. Állami, községi és fele­
kezeti tanítók gyűltek egybe, hogy az őket 
sérelmesen érintő törvényjavaslatokat meg­
vitassák és megkeressék azokat a módozato­
kat, amelyek mellett még idejekorán kikü­
szöbölhető a most benyújtott törvényjavaslat­
ból mindaz, ami megrövidíti és jelenleg el­
keseríti az egész ország tanítóságát.

A gyűlésen Balogh Károly elnökölt. 
,30-nél több tanító jelent meg s egyhangúlag 
hozta meg a következő határozatokat:

1. A tanítóság határozottan fenntartja 
azt a tég kért és követelt óhaját, hogy kép­
zettségének és állása fontosságának megfe- 
lelőleg XL, X. és IX. fizetési osztályba so- 
roztassék, úgy a törzsfizetés, mint a lakbér 
tekintetében.

2. A kezdőfizetés föltétlenül kihagyandó, 
mert a tanítóság a gyakorlati éveket már a 
képzőben eltölti, s míg más állásnál a gya­
kornokok önálló, felelősségteljes munkát nem 
végeznek, addig a Unitó kinevezésétől kezdve 
önálló, felelősségteljes munkát végez.

3. A korpótlékra törvényadta joguk ! 
van s olyan törvényt erkölcsi alapon hozni ' 
nem lehet, mely a szerzett jogokat egysze- : 
rüen sutba dobja. Kérik a korpótlék meg- j 
hagyását.

4. Legmegalázóbb pontja a törvényjavas- i 
latnak a bizalmas minősítés. Ezt legjobban | 
fel lehet használni politikai és más célok el- I 
érésére. Ott a fegyelmi szabályzat, s ha pa­
nasz van valaki ellen, tessék annak az alap- ; 
ján eljárni.

5. Az uj törvényjavaslat különbséget j 
tesz az iskola jellege, férfi- és nőtanitó kö- ; 
zott. Egyenlő munkáért egyenlő íizetés jár j 
s az lehetetlen, hogy mig az állami tanítók i 
4 évenként, addig a felekezeti és községi ta- ! 
nitók csak 5 évenként léphessenek elő.

6. Az eddig élvezett különböző tiszte- ; 
letdijak ne számíttassanak be az előlépésnél, i 
hanem továbbra is meghagyandók.

7. A pánton fizetés a tanítói fizetésbe . 
ne számittassék be. A külön munka külön . 
fáradsággal jár, tehát külön díjazandó. El- ! 
határozta még az értekezlet, hogy fölkéri ! 
Nagyvárad város országgyűlési képviselőjét, 1 
miszerint azon szivés ígéret alapján, melyet
a tanítóságnak többször tett, szíveskedjék a 
törvényjavaslat tárgyalása alkalmával ezen 
határozatot figyelembe venni s a tanítóság 
érdekeiért sikra szállni.

Hasonlólag fölkérik Nagyvárad város 
törvényhatósági bizottságát, hogy feliratban 
keresse meg a képviselőházat ezen sérelmes 
törvényjavaslat olyirányu megváltoztatására, 
mely a tanítóság érdekeit kielégítse.

Ugyanilyen irányban fölkéri a községi 
iskolaszéket, hogy átiratban keresse meg a 
törvényhatósági bizottságot a felirat készité- ■ 
sere.

Végül köszönetét szavaztak a helyi saj- • 
tónak, hogy olyan jóakarattal voltak a tani- | 
tók ügye iránt s kérik, tartsák meg ezt to­
vábbra is.

A miniszterelnök Becsben. Lu­
kács László miniszterelnök Bécsbe utazik, 
hogy jelen legyen Rainer főherceg temeté­
sén. A miniszterelnök ezt az útját fel fogja 
használni arra, hogy érintkezésbe lépjen a ; 
bécsi vezető körökkel s valószínű, hogy 
audienciára is megy a király elé.

A bécsi vezető köröket ugyanis élénken 
foglalkoztatja az a heves mozgalom, amely a 
kormány beterjesztett javaslata ellen s az 
általános választói jog mellett indult meg. 
Különösen a bejelentett nagy politikai tömeg­
sztrájk okoz gondot az uralkodóhoz közel­
álló köröknek, amelyek a kormányt teszik i 

felelőssé azokért az esetleges következmé­
nyekért, amelyek a polgárság és a vele kar­
öltve haladó munkásság akciójából foly­
hatnak.

Jól helyről szerzett információnk szerint 
a kormány Bécsből határozott utasítást ka­
pott arra nézve, hogy a tömegsztrájk elke­
rülése végett rögtön tegye meg a szükséges 
lépéseket. Ennek következménye lett a kor­
mány lapjainak az a szenzációs közlése, 
hogy a kormány a negyventagu bizottságban ! 
alapos változtatást hajlandó tenni. Lukács 
bécsi útja nagyrészt ezekkel a kérdésekkel 
áll összefüggésben.

Lukácsról azt közli az Est, hogy a ki­
rály grófi rangra emelte.

sárga bőrönd titka.
Rendkívül titokzatos ügyben indított , 

nyomozást tegnap a nagyváradi rendőrség- : 
Lehet, hogy a nyomozás egyszerre valami I 
sötét bűntettre bukkan, de az sincs kizárva, •' 
hogy a rejtélyes ügyben kedélyesen és mo- , 
solyogva fog felvilágosítást adni egy mindez [ 
ideig ismeretlen idegen, akinek előkeritése 
iránt a legszélesebb körű puhatolódzás in­
dult meg.

A nem közönséges izgalmat és feltű­
nést keltő ügyben munkatársunknak a kö­
vetkezőket sikerült megtudnia:

Tegnap reggel 9 órakor az ügyeletes 
nappali rendőrtisztet a telefonhoz hivatta 
egy úri ember, aki ideges hangon kérte, 
hogy ha lehet azonnal jöjjön ki a Szabad­
ság-utca 8. szám alá, mert az elmúlt éjjel 
óta az egész hatalmas bérház lakóit izgalom­
ban tartja egy titokzatos sárga bőrönd.

A rendőrtiszt Dienes detektívet vette 
maga mellé és kihajtatott a Szabadság-utca
8. sz. alá. Valóban ott találták a rézveretü, 
hatalmas sárga bőröndöt a főlakrész folyosó­
ján. Nem mert senki sem hozzányúlni. Át­
ható, erős szag áradt ki belőle s az em­
berek félénken húzódtak messze tőle.

Ebben vagy egy hulla részei, vagy 
pedig átázott dinamit van, — mondotta a ház­
mester.

— Hogy került ide ez a bőrönd és 
mikor?

A házmester elmondotta aztán erre a 
kérdésre, hogy a bőröndöt kedden este egy 
konflis hozta.

Kilenc óra után becsengetett és mi­
kor kimentem, már leemelte ezt a bőröndöt 
és azt mondotta, hogy ez idevaló. Egy ma­
gas, elegáns ur a vasüti állomáson föltétette 
vele s azt az utasítást adta, hogy hozza ide. 
De az ur nem ült fel; azt mondotta, hogy 
ő majd később jön ide. Kifizette a kocsist: 
öt koronát adott neki. Aztán ő maga beült 
egy autóba és elhajtatott. Mi ennyit tudunk 
kérem a fiakkerestől.

A rendőrtiszt alaposan és óvatosan meg­
vizsgálta a bőröndöt s bevitette a rendőr­
ségre. Itt aztán óvatosan felbontották.

Az a feltevés, hogy hulla vagy dinamit 
van a bőröndben, nem bizonyult valónak. 
Csupa férfi-fehérnemű volt benne, amelyek 
között akadt két vérfoltos felsőing. A vér- 
foltek nagyon halványak s alakjuk után 
Ítélve, arra lehet következtetni, hogy valami 
kisebb pengéjű kést törültek bele.

Nyom is akaet. Nevezetesen egy notesz, i 

amelybe Surányi Béla van beleírva. Már 
most megindították a nyomozást, hogy ki 
az a Surányi Béla, továbbá, hogy ki volt az 
a titokzatos ur, a ki Szabadság-utca 8-ik se. 
alá küldte a bőröndöt.

Mindez ideig még sem a fentebbi he­
lyen, sem a rendőrségen nem jelentkezett 
senki sem a bőröndért. Főleg ez teszi rely- 
télyessé az ügyet, melynek hovafejlődését 
kíváncsian várjuk.

■ ■ ■
Tájékoztató.

Február 2. D. e. 10 ó. Nagyváradi Hitelbank 
közgyűlése.

Február 2. Kereskedelmi és Forgalmi bank köz­
gyűlése d. e. fél 11 órakor.

Február 2. Leszámítoló és Jelzálogbank közevű- 
lése d. e.

Február 2. Gazdasági és Iparbank közgyűlése 
d. e 10 órakor.

Február 5. Polgári takarékpénztár köigvtlét.e 
d, u 4 órakor.

Február 8 Egyesült Biharmegyei Bank és Köz­
ponti Takarékpénztár közgyűlése d. u.

Február 9. Belvárosi Népbank közgyűlése d. e. 
11 órakor.

Február 9. Nagyváradi Agrár Takarékpénztár 
közgyűlése d. e. 10 órakor.

Február 10, Maryar Bank közgyűlése d e. 11 
órakor.

* Belopotoczky püspök eluta­
zása. Dr Belopotoczky Kálmán félsz, 
püspök, v. b. t. t., káptalani nagyprépost 
tegnap reggel Bécsbe utazott, hol vasárnap 
szenteli thassosi c. püspökké utódját Bjelik 
Imre tábori apostoli helynököt, nagyváradi 
kanonokot. A felszentelésen társfelszentel ők 
dr Fischer-Colbrie Ágost kassai püspök és 
dr Pfluger bécsi segédpüspök lesznek. A 
felszentelésen a váradi káptalan képvisele­
tében részt fog venni Kollányi Ferenc pre- 
látus jaáki apát, váradi kanonok.

* Rainer főherceg végrendelete 
Az elhunyt Rainer főherceg végrendelete, 
amelyet tegnap bontottak föl, úgy intézke­
dik, hogy legközelebbi örökösei: Raineira 
főhercegnő, továbbá Lipót Salvator és Fe­
renc Salvator főhercegek. A vagyon legna­
gyobb része Lipót Salvator főhercegre esik. 
Úgy a pápa, mint az összes uralkodó csa­
ládok részvétüket fejezték ki.

* A gör. kath. magyar püspök­
ség Nagykárolyban. Nagykároly vá­
rosa, mely eddig néma szemlélője volt an­
nak a versengésnek, mely a magyar gör. 
kath. püspökségért folyt, most akcióba lé­
pett, hogy a püspökséget elnyerhesse. Nagy­
károly eddig is 200.000 koronát ajánlott föl; 
özv. gróf Károlyi Istvánná és Pappenheim 
Szigfridné szül. Károlyi Leona grófnő pe­
dig ingyen telket, melyen nemcsak a szé­
kesegyház és a püspöki lak, hanem a kano- 
noki lakások, a szeminárium a tanítóképző 
is kényelmesen elférnek. — Egy küldötség 
járt is már fönt Budapesten az országos 
bizottságnál, mely a magyar gör. kath. püs­
pökség dolgait intézi, s e bizottság föltétlenül 
Nagykároly mellett foglal állást, mert Haj- 
dudorogon eltekintve, hogy nem is központ, 
nincs gymnasium, Nyíregyházán pedig csak 
ágostai gymnasium van, mig ezzel szemben
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Nagykárolynak előnye, hogy megyei szék­
hely van kath. gymasiuma, áll. polgári 
iskolája, katholiku» fiuinternátussa melyet 
Fetser püspök építtetett. Most Szatmárme- 
gye is akcióba lépett Nagykároly mellett s 
a főispán vezetése mellett száz tagú kül­
döttség megy a napokban fel a kultuszmi­
niszterhez. A nagykárolyiak teljesen bíznak 
a sikerben, mert a gróf Károlyi család te 
kintélyes tagjai mind közbe léptek, sőt már 
tárgyalások is folynak.

* Hajléktalanul maradtak. Az el­
múlt éjjel 1 és 2 óra között Grünberger Már- 
kusz Hattyu-utca 27. szám alatti hazanak egy 
része leégett. A ma reggel megtartott tuz- 
vizsgálati szemle alkalmával konstataItatott, 
hogy a padláson volt széna a kémények egyi­
kétől meggyuladt s igy elhamvadt a 4 lakás­
ból álló és paticsfalu lakóház. A tűz követ­
keztében 4 család (11 személy) hajléktalanná 
vált. Kemény Ignác kér. rendőrfelugyelő elő­
terjesztésére a polgármester rögtöni segélyt 
utalt a hajléktalan családok részére. Felaján­
lotta a hajléktalanoknak a Csesztivó-intézet­
ben lévő hajléktalanok menházát, azonban 
nem vették igénybe, mert a környékben lakó 
ugyancsak szegény munkáscsaladok a tuzká- 
rosultakat befogadták lakásukba.

A nagyváradi városi vasul, mint már em­
lítettük, a villamos vasutat ki akarja építeni a 
szomszédos Biharpüspöki községbe. A ter­
vek már elkészültek s tegnap délután meg-
tartották a közigazgatási bejárást. A tárgya­
lást dr Halászy Gyula ny. miniszteri taná­
csos vezette. A város részéről Rimler Ká- . 
roly polgármester, Bordó Ferenc főjegyző, 
Komlóssy József tanácsos, dr Thury László 
városi főügyész, Köszeghy József főmér­
nök ; Biharmegye részéről Aagj Márton fő­
szolgabíró és Baranyi András tb. főjegyző; 
a városi vasút részéről Szmazsenka Ernő 
üzletigazgató és a társulat főmérnöke, a 
nagyváradi vasúti forgalmi főnökség képvi­
seletében Singláry Gyula főnök, az osztály­
mérnökségtől Verő Zsigmond főmérnök, a 
postaigazgatóság részéről Búzás Elemér fő­
mérnök, az államépitészeti hivatal részéről 
Varró Domokos műszaki tanácsos ; — va­
lamint dr Hoványi Géza orsz. képviselő, 
Belányi Imre villamostelep igazgató, Ke­
mény Béla főmérnök, továbbá az államvas­
utak igazgatóságának, az aradi üzletvezető­
ségnek, a hadügyi kormánynak és Bihar­
püspöki község képviselői voltak jelen. — 
Szmazsenka Ernő üzletigazgató bemutatta a 
terveket, amely szerint a villamosvasút nem 
a mostani biharpüspökii országúton menne, 
mivel ott két helyen is keresztezve vannak 
a ináv. igen forgalmas fővonalai s igy ezeken 
a helyeken aluljáróval lehetne csak a villa- 
mosvasutat megépíteni, ami pedig legalább 
2—3 százezer koronába kerülne. Ezért tehát 
a Kertvárossal szemben rátér a villamos 
vasút vonala a vasúti felüljáróra s a fütőház 
mellett uj utat építenek Biharpüspökibe, 
amelyen a villamos is közlekedik. — Rimler 
Károly polgármester kijelentette, hogy a vá­
ros érdeke és óhaja volna, hogy a mostani 
egyenes utón építenék ki Biharpüspökibe a 
villamosvasút. — A tárgyalásról jegyző­
könyvet vettek fel, amelyet a kereskedelmi 
miniszter elé terjesztenek.

* Kinevezés. A földmivelésügyi mi­
niszter Molnár Imre gazdasági segédfelügye­
lőt a IX. fizetési osztályba sorolt m. kir. 
gazdasági felügyelővé nevezte ki. Az igaz­
ságügyi miniszter Nagy Jolán Ítélő táblai 

x Finom női lack chewrau barna és fe­
hér félcipőket vettom partiban és azokat 4 
koronától kezdve árusítom. Feketénél, Bi- 
mer-téren, Elite-káveház mellett, üzletemet 
május 1-én Szent dános-utca 3 szám alá he­
lyezem át.

X Hirdetmény. A Polgári Takaiék-és Segély­
szövetkezet 1910-1912. évi 15-ik évtársulatának 
törzsbetétei a reá eső osztalékkal együtt f. évi január 
13-ától kezdve kifizettetnek. Az igazgatóság*.

és Wolf Jolán törvényszéki fizetésnélküli 
irógépkezelőnőket kezelőnőkké nevezte ki.

* Halálos szerencsétlenség az 
élesdi pályaudvaron. Tegnap reggel 
fél négy órakor borzalmas szerencsétlenség 
történt az élesdi pályaudvaron. Oltai János i 
kolozsvári fékező az 510-es számú személy- ( 
vonatról leszállva, jelentést tett az állomás­
főnöknek. Mikor ismét vissza akart térni a 
vonatra, pár pillanatot késett és a vonat már 
elindult. Megszokott dolog már a vasutasok- ( 
nál, hogy a mozgásban lévő vonatokról le- s 
felugrálnak, anélkül, hogy bajuk történnék. 
Most is fel akart ugrani Oltai a vonatra» 
azonban nem érhette el kocsiját, mert a moz­
dony elütötte. Az ütés oly súlyos volt, hogy 
attól a szerencsétlen ember azonnal összero­
gyott és meghalt. A vizsgálat megállapította, 
hogy Oltai koponyacsonttörés következtében 
halt meg. Gondatlanság nem terhel senkit. ,

♦ Szobatüz Ma reggel 7 órakor dr | 
Adorján Emil, Szinház-utea 4. számú házá- 
nál egyik második emeleti lakásán a cse- | 
répkályha alatt - bizonnyára már regebben tén elsőrendű porosz 
évődő tűz — a szoba padlózatát meggyuj- 
totta. A gyorsan megjelent tűzoltók a tüzet 
elfojtották.

x Egy ebédlő evekre nyt, amely kitűnő 
állapotban van. kéz alatti eladásra keres a kiadó­

hivatal.
X Megvételre keresek zongorát vagy piam- 

nót, ajánlatot” POSTÁS, posteresztante címre Nagyvárad.

Val.' d- Amerikai c.- Ohas- 
se.la cipők, iegj ob B >r a- 
lino és Pichler kalapok

cégnél szerszhatök be-

x TŰZIFA hasábos és aprítva, ugyszin-
..ÍL ' kőszenet házhoz szállít 

VVeiszberger és Társa Telefon G88. Telep: 
Váradvelence, vasutná .

x Ssülók figyelmébe. Legszebb és leg­
jobb ajándék jól tanuló fiuk részére egy jól 
lövő flőbert. A legnagyobb örömet csakis ezzel 
szerezhetünk, ssemmi más ajándék nem teszi meg 

hatást, mert a fiuk vérében már benne 
ezt minden felnőtt 
Tehát a fiainknak 

örömet akarunk szerezni és őket a tanulásra 
serkenteni, úgy vegyünk Ladányi puskamüves 
Rákóczy úti üzletében, ahol jótállás mellett lehet 
mindenféle árban a legjobbat kapni. Töltények 
és fegyverjavitások, uj fegyverek, lőpor és serét I 
vadászati kellékkek nagy választékban. Telefon­
szám: 269.

A ,.Nagyváradi Hitelbank Taka«

azt a 
van a fegyver iránti vágy, 
férfi tapasztalaiból tudja.

Heti műsor :
Csütörtök: Berg-om-Zoom. Bemutató elő­

adás.
Péntek: Berg-om-Zoom.
Szombat: Berg-om-Zoom.
Vasárnap d. u. Csókszanatórium ; este :

Éva.

évtársulatának kifizetései folyó hó 30-án 
megkezdődnek.

x Uj tanfolyamok a Rose Nyelv­
iskolában. Január 1-ével uj tanfolyamok 
kezdődnek Rose tanár ábrázoló nyelvise­

Hoffmann meséi.
Offenbach legnépszerűbbé vált s idővel 

operává fejlesztett, de a mi jó vidékünkön 
eredeti formájában is megnyirbált komoly 
operettjében lépett föl harmadszor Svärdström 
Valborg asszony. Ez a fellépése valóságos 
szenzációszámba megy már csak azért is, 
mert itt, a nagyváradi színpadon énekelte 
legelőször ezt a szerepet a művésznő s igy 
fellépésére büszke lehet Nagyvárad.

Az csak természetes, hogy ismét ének­
ben és játékban egyaránt tökéleteset nyújtott. 
O nemcsak a kottákat tanulja be, nemcsak 
magas és mély hangokat énekel, nemcsak 

Iájában. Mától kezdve be lehet iratkozni né- szavakat mond, hanem olyan mértékben 
_»---- 1----- i„i a I képes a szerzö gondolatait megérteni, ér-met, francia vagy angol nyelvszakokra. A | 

tanítás házon kívül is történhetik. Bővebb 
felvilágosítást ad a nyelviskola irodája, Itó- 
kóczi-ut 3.

A „Biharmegyei Gazdák Áru- és 
Hitelintézete Rt.“ sertéshizlaldá­
jában (Őssi-tér) hízott sertések a 
napi áron egyenként is kaphatók. WW

x Egy igazán élet^eVAió ós hézagpótló 
intézmény betöltésére vállalkozott egy erre minden 
tekintetűn hivatott és kiváló kvalitásokkal biró keres­
kedelmi szakember: Donát Károly, ki lakásán. 
Szabadság-utca 5. szám alatt egy az egyszerű és 
kettős kereskedelmi könyvvitelt, a magyar és német 
gyorsírást, gépírást, kereskedelmi számtant, valamint 

i magyar és német kereskedelmi levelezést és á keree- 
i kedelmi könyvek felfektetését felölelő tanfolyamot 
’ nyitott Ezen uj és minden tekintetben figyelemreméltó 

intézmény iránt már eddig is óriási érdeklődés mutat­
kozik s mi a magunk részéről is kötelességünknek 
tartjuk a mélyen tisztelt érdeklődők figyelmét eten 
tanfolyam látogatására felhívni és mindenkinek a saját 
érdekében ajánlani.

zéseit megérezni s mindezt oly tökéletesen 
tudja visszaadni, hogy bámulatba ejti az 
embert. Sok jó és sok rossz Olimpiát, Antó­
niát láttunk és hallottunk már, de Svärdström 
valamennyinél különböző és valamennyi­
nél jobb volt. Például senki sem tudta 

! Olimpia jelenetében a baba gépvoltát any- 
I nyira érzékeltetni, mint ő. Nemcsak 

minden tagja merev, arca az egész 
felvonás alatt mozdulatlan volt, hanem még

I az éneke is egy gépnek végtelen pontos, 
i de érzéstelen, hideg zenéje volt. Van a 
i baba-áriának egy nagyon nehéz része, ame- 
1 lyet még soha senkitől sem hallottunk olyan 

bámulatos tiszta intonálással énekelni, mint 
tegnap Svürdströmtől.

Vagy mit mondjunk az Antónia-felvonás 
mélyérzésü játékáról, ragyogó áriáiról ? A re- 

1 inek barkaroláról, vagy a meghalási jelenet- 
1 ről, amely minden bántó realizmustól men-
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len finom poézisával fényesen beleilleszke­
dett az egész felvonás misztikus keretébe? 
Hogy az ilyen tökéletes alakítás után még- 

enV volt annyi taps és kihívás, mint az első 
két fellépéskor, az csak annyit bizonyít, hogy 
az Alakítás tökéletessége magassan fölötte 
állott a hallgatóság jelentékeny részének ér- 
t-iini és zenei nívójának. Ezt bizonyítja az 

■s |10gy a legszebb jelenetek után sem hang- 
X’tt fel olyan viharos taps, mint mikor a 
művésznő szerepének néhány prózai szavát 
mavarul mondta el. Pedig ehhez igazán nem 
kell művészet, de viszont ..ez kell a ma­
gyarnak !

V mieink sem jobbak, sem roszabbak 
nem voltak, mint máskor, csak Binder já­
téka volt még gyengébb és Gajdzsinszky, 
mikor Fausztájáért majd meg akart halni, 
egy lehetetlenül fals hangot vágott ki. Ez 
azonban úgy látszik, tetszik neki, mert min­
den előadáson megismétli.

—o.

A t. bérlőkhöz. A színház igazgató­
sága ismételten felhívja a t. bérlőket, misze­
rint a második félévi bérlet dijaikat a szín­
házi irodában a hivatalos órák alatt, annál 
is inkább befizetni mielőbb szíveskedjenek, 
nehogy bérleteik használatában fennakadás 
álljon be.

Farsangi Naptár.
2 : Evangélikus Nőegylet teaestélye.
2: A Katholikus Legényegylet farsangi

február
Február 

házi estélye.
Február
Február 4. Postások mulatsága.

4. Jogászestély.

Táncmulatság a Féiíx-fürdöben 
A Félix-fürdő állandó téli vendégei most 
vasárnap, február 2-án a behívott tartalékos 
katonák családjainak felsegélyezésére, rend­
kívüli sikerültnek ígérkező táncmulatságot 
rendeznek. A mulatság este fél 8 órakor 
kezdődik. Beléptidij: személyjegy 1 korona, 
családjegy 2 korona.

Wieöük
A boszniai kormányzó 

audiencián.
Budapest, jan. 29.

Becsből jelentik: A király ma 
délelőtt egy órai kihallgatáson fo­
gadta a boszniai tartományi főnö­
köt, Potiorek tábornokot.

Ékszerrablás.
Budapest, jan. 29.

Becsből jelentik: Ma reggel a 
Grosse Sperígasszében vakmerő rab­
lást követtek el. Steiner Zseni ék­
szerkereskedésébe bejött egy ember, 
aki azt mondta, hogy brilliáns gyű­
rűt akar vásárolni. Az asszony meg­
mutatott neki egy tablettát, amelyen 
harminc értékes brilliáns gyűrű 
volt. Az ismeretlen ember hirtelen 
kirántotta az asszony kezéből a

tablettát és megszökött vele. Azon­
nal üldözőbe vették ugyan, de nem 
tudták megtalálni.

JZOIßÄLTM
Schwartz Johanna gyilkosai. Az 

elmúlt év rengeteg bűntényei között egyik 
legszenzációsabb esete, Schwartz Johanna 
meggyilkolása képezte tegnap a budapesti 
esküdtbiróság ülésének tárgyát. Mint annak 
idején részletesen megírtuk, Schwartz Johanna 
utcai leányt az ékszereién ölték meg. A 
vizsgálat során beszerzett bizonyítékok Rosen­
feld Kálmán fogtechnikus és bátyja Rosen­
feld Lajos nyomdai korrektor ellen szó­
lották. A nyomozás oly aprólékos részletekig 
földerítette a borzalmas gyilkosságot, hogy 
a sötét bűntény elkövetésével a két testvért 
jogosan gyanúsították meg és tartóztatták 
le. Az esettel a fővárosi esküdtbiróság foglal­
kozott tegnap. A tárgyalás iránt óriási ér­
deklődés nyilvánult, meg, azonban a közön­
séget csakhamar eltávolították, mert a bíró­
ság zárt tárgyalást rendelt el. Később a tár­
gyalást az egyik szakértő eskütételének meg­
tagadása miatt elnapolták.

Gabona üzlet.

Irányzat a balkáni helyzet nyxgodtabb 
felfogására lanyha.

Mai árfolyamok.
Októberi búza — — — 11.— 
Áprilisi búza (1913.) — — 11.80 
Októberi rozs — — — 10.40 
Áprilisi rozs (1913) — 
Októberi zab— — — 
Áprilisi zab (1913) —
Szept. tengeri — — 
Máiusi tengeri (1913) —

11.82

7.74 
8.03

786.— 
603.— 
418 — 
506 — 
531.— 
651*— 
373.— 
713.— 
689*—

Budapesti értéktőzsde.

Magyar Általános Hitelbank nagyváradi 
fiókjának távirati jelentése.

Magyar hitelrészvény
Osztrák hitelrészvény — 
Jelzálogbank — — — 
Leszámítoló és pénzváltó — 
Magyar bank — — — 
Közúti vasút — — — — 
Városi villamos — — — 
Salgótarjáni kőszén — — 
Rimamurányi — — —

Értesítjük'A kamara értesítése
az érdekelteket, hogy a fiumei Forgalmi Bank 
r.-t. Fiúmén át menő áruk szállításával, va­
lamint áruk előlegezésével is foglalkozik. 
Nagyvárad, 1913 január hó 27. A nagyvá­
radi kereskedelmi és iparkamara : dr Mos- 
kovits József elnök, dr Sarkadi Lajos titkár.

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA.

üajwovszki Ferenc
url- és női cipész Szaniszló-n 55

Készít úri- és női cipőket mérték 
szerint. Javítások jutányos árban. 
Meghívásra házhoz küldök, leve­

lekre válaszolok.

Belépési felhívás.
A polgári takarék és segély­

szövetkezet
Kossuth Lajos-utca 4. szám

1913. jan 1-én megnyitotta 
18-ik évtársulatát.

olcsó és kényelmes köl««önöket

adatnak :
befizetések 9 tizedrésze erejéig 

biztosíték nélkül ;

Az igazgatóság ez utón is felhívja Nagyvárad 
város és Biharvármegye t. közönségét az uj év­
társulatba való belépésre. A belépés tetszésszeriwéi 
számú törzsbetét jegyzésével történik, melyek miad- 
egyike után betekint 1 kor. fizetendő a szövetkenet 
pénztárába. Vidéki tagok a befizetéseket postai 
csekk utján is eszközölhetik. Az uj évtársulat 3 
évig tart, melynek eltelte után a tagok az általuk 
ekként megtakarítóik tökét az elért haszonered­
ményben való arányos részesedés mellett meg­
kapják.

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a heti 
befizetésekből tőkét gyűjtsön és hogy tagjai fele­
iének, keresetének és gazdálkodásának előmozdatóea 
céljából nekik 
nyújtson.

Kölcsönök

a) a heti 
minden további

b) ingatlanokra;
c) elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogra;
d) megfelelő keze-ség mellett váltókra, köte­

lezvényre. A szövetkezetbe való belépés alkalmával 
lörzsbetétenkint 50 fillér behatási dij fizetendő é« 
egy heti részlet befizetése után már mindenki meg­
kapja törzsbetéti könyvecskéjét

Az uj évtársuatba belépők részére kölciönök 
már most folyósittatnak. A kölcsönökről ksálhtott 
kötelezvények bélyeg és illetékmentesek.

A belépni szándékozók felkéretnek, hogy a 
felvétel iránt üzlethelyiségünkben (Kossuth Lajos 
utca 4. szám) mielőbb jelentkezni szíveskedjenek

Nagyvárad, 1912. december hó.

Tisztelettel

A Polgári takarék- és segélysaövetkeset 
igazgat ód ága.

mfí-bátlofjos, vízvezeték- én csatornázási 
vállalat

Szent János-utca 22. szám.
TELEFON 532. TELEFON' 532.

Készít udvari fagymentes 
dosetteket vízöblítéssel.

Angol-closett berendezést, 
viztartány vagy önzáró dó­
séit csapokkal való öblítéssel. 
Mindennemű épület- és dísz­
bádogos munkát. Vil!any­

er ö gépekkel berendezve.
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Házi csatornázást
szakszerűen ké zitHELYBEN TELEFON 11-75 VIDÉKEN

k-f.ST! TISZTIT!

vcjjyH^íI ?í’'S’ii cs
J}’ f|3 í* M. #* IS 81 aS -1

gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor szö­
vetek, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 

tatnak. ---- .

•-

Felvéteti üzlet:
Zöldfa Passage 93.

Nagypiac-tér Teleton S6S- 6yér 1062
Cement, gipsz. nád. fedellemez, cserép 
kCpor, oltott mész stb. eladás.

Telefon 10-87. Telefon 10-87. r 

A legmodernebb bútorokat, 

készíti

«
mü asztalos 
Szacsvay-u. 70. sz.

Géperőre berendel ve.

Mez y Dezső 
ÍBr

Nagyvárad. Szí. Jáiios-u. 64

Az ország egyik 
legrégibb és leg­
megbízhatóbb

!!készítő telep«.
Olcsó árak, több 
évi jótállás. 
VillauyerS 
berendelés*

Kívánóira Árjegyzéket 
bérmeutve küld

Mokos Sándor azonnal megjelenek.
1 Telefon vagy levele*m*y ni vasra j < < X O V' I) * 7 ML

g » azonnal megjelenek, j i , r . ,
« i - í felvétetnek a kiadóhivatalban.

I Terv és költségvetés díjtalan.
»

II Nagyváradi Templomüvegfestészet
4

ti—64. H— 64.

1
?*
>.

I

Üvegcsiszolás 
Üvegvésés 
Üvegbetétek 
Kirakatbetétek
Üvegedzés

Öntött tükrök
Coli-tükrök 2. mm. vastag
Polirt és finn tükrök
Facontükrök

Fémkeretezés
Réz, nickel foglalatok
Diszü vege zés
Üvegfestészet
Homályosítás

tábla és tukörüveg nagyraktár
Épületüvegesé»Opaíescenn és sxines üvegek. Kirakatüvegek

Rajzokat és tervezéseket díjtalanul végezünk 
Árjegyzéket és á r a j ú n l a 1 o t bérmentve 
Szállítunk az ország hírmely részébe

Amerikai üvegmozaik épülethomlokzatok ki­
képzésére. Hajlított tükörüvegek.

i
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Autó (automobil) tulajdonosok ■ 
szives figyelmébe 

nílEUMATIÍ köpeny és tömlő, I 
rNtUlnAIIKi vulkanizáló műhely! 
TRAPP ISTVAN Budapest, VIII. kér. Q 

Tisza Kálmán-tér 26.
Postai megbízás naponként azonnal el lesz in- | 
. zve Javítások jutányos árban. Használt gumik g 
te ’ a legmagasabb árban megvétetnek. ■

Telefon 12-64.

fizeti.
kedvezőbb

és foglalkozik mia bu­
h' iszedésekke! (iacisső

Előleget Hyiíjt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Költségvetések ingyen.

Fösr.Wíuő telefonja 65. sz.

i4

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák

/ fi m p rí k
állandóan nagy választókban kap­
hatók.

Villa« motanii
V* harötíl aiBiíii lúgtól.

ÉHIK ANTAL
épület- és diszmü bútor asztalos
Sanc-utca a kalapgyár épületében.

Állandóan raktáron tart saját készítményt! modern 
bútorokat, háló-szoba és ebédlő-szoba berendezéseket 
stb. Ugyanott félig használt bútorok is kaphatók.

Telefon 12-64.

Orvosilag több száz esetbea ajánlva.
10-39 TcSeíou 10-39

. orvosi Ikötszerésa üzlete íVágs 
í Varad, <Sa8-paa«ai|c» i

Ajánlja saját készítményt!

hjérvkötöif, 
í sztizpenzoriomok fecskendők és 
d betegápolási cikkeit, u. m. egye­
lj nestartók, haskötők, ágytálak, 
j bidég,

anatómiai senkiitől
a melyek a sérvet állandóan

l visszatartják, miilábak és mii
. végtagok, támgépek, gutnmi cikkek, harisnyák stb. és j
1 a még fel nem sorolható cikkek. Külön prÓ-|

Íbaterom nö>. és férfi kíe&olgálá^iaj
Óriási nagyraktár. Tisztviselők és| 

iparosoknak árengedmény.

' Sarkady és Szá nthó| 
I TORONYÓRA GYÁRA |
■ Nagyvárad, Damjanits-utcza 30,

Ajánlja 1 hátban egy-| 
szer felhúzandó és 11 
fórban egyszer lelhu-s 
zandó toronyóra its 
„szegecs“ és „szabad-! 
lengésú“ járattal, rézS 
kerekekkel. Olcsó árakJ 

több évi jótállás!
Villanyerö g 
berendezés,

Árjegyzék kívánatra^
Salát ház. a 

H tu > ¥árftré varos

Iroda és raktár: NAQYVÁHAD, Vár-tér 1.

ára olcsói b lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egész éjjfil ügyeletee szolgálat

Ha nincs megelégedve ErSiB; 
asm pontos, sióval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. és TÁRSA uriszabó céget Szügyi Dezsö-u. 6. 
(Sonneníeld-palota) és meglep' <z ottani szolid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás nm és gyászruliák 
24 óra alatt. Vidékről egy KÚidött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki telefon 980.

ABíharsnegyei Gazdák Áru es Hitelintézete
Nagyvárad, Nagypiac-tór, Andrényi-ház.

ÍSeRzeteít alaptőke: 1,000.009 korona

Elfogad taka fékbetéteket, ha 
landók 5,,'c-os kimtoztatáara, 
lolyószámbü b* l 't ó 'ö is elfogad 

A betétkanaa'adót az intézet 
Folyó!zárnia hitelt 

feltételek mellett.
Lsszámitol váltókat a lepUnzösabb ka- 

?>:a* mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére 
nemű baakszeru 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt

azok á.1-
tavábbá

Telsfon szám 614.
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Mezey János és Társa 1 
fűszer, csemege kereskedése 
Nagyáradon, szt. László-twr 

és Teieki-utca sarok.

Szolid üzlet 
többet nem ad, de 

kevesebbet sem.

I

Izsák Ijiilia 
mellfűzői, amelyek bécsi mo­
dellek szerint képűinek, or­
szágszerte nagy népszerű­
ségnek örvendenek a hölgy 
közönség körében. Megrendel­

hető mérték szerint,
Nagyvárad, Nagy Sándor-u. L 
Fűz. üzlet: TELEFON 

,1—53. szám.

FELDSTRICK KÄLMÄN 
könyvkötészete és doboz#ár-

H tása

NAGYVÁRAD, Rákóczi-ut, 
Moskovits palota

Biharmegye és N.-Várad város 
kir. ítélőtábla és a megyei W- 
szolgabiróságok és körjegyző­

ségek szerződéses szállítója.

Udvari kávéház 
családok kellemes szórakozó g 
helye. Esténkmt Bebe Kálmán | 
teljes zenekarával hangverse- |

nyez. — Bejárat ;

Szt. László-tér és I 
Zöldfa-utcza |

tanmesébb bevásárlási források
II» ön

óráját jól és jutányos ár­
ban akarja megcsinál­
tatni, hozza el rtlIN 
KÁLMÁN óráshoz, Te- 
leki-u. 9. Dr Nemes ház. 
Villanyos megállóhely. —

Órákban állandó 
nagy raktár.

ä wiumje preun(| Benjámin »!!": 
1 Nagy varadé Rákóci-uUSzédieltyrszálíoda épület 

ritka alkalom. 
Üzletem átalakítása miatt a teljes raktáramat kiáru- 
lX ”ddig aem létezd leszállított ártan araay.. 
ezüst- nikkel órákat, aranyláncokat, gyűrűket, lu 
függőket és más ékszernemüeket, kina ezüst tárgyak, 

ingaórák, látszereknél 50 »/„

Ha Hat lan
olcsó árban készit Piski 

Ferenc cipész úri és női cipőket 
csak egy próba és ön meg 

fog gvőződni

I Szent János-utcza
I sarok. Schvarc Farkas­

fele házban.

HA A KOSSUTH- 
utczába vezeti ' útja, keresse 
fel a legjobb hírnévnek örvend« 

KEPES ETEL 
varró- és hímző előnyomdá- 
ját, ahol bevásárlásait a leg­
el csobban eszközölheti kézi 

munka anyagokba«.

ízléses arany- ezüst 
ékszerek, finom, 
órák legolcsóbban 

kaphatók
Szilágyi Géza és Ts-nál
Rákóci-ut

Telefon. 630.

Tátray Sándor 
telefon 558. telefon 558. 
nagyvárad 
Körözs-utca 11 sz. 
Épület és mülakatos víz­
vezeték és vasszerkezeti 

munkák.

pénzünket ideien 
cégnek, vegyünk

lánckútat
MÁRKI) IZ JÓZSEFNÉL
Akad£mia-u 1 sz.

site iSnyak minder mkalo»ra 
béül) száHiiassal jutányos 
árba» eszközöltetnek. Meghí­
vásra házhoz küldök, levelekre 
válaszolok. Vidékre napi expe­

diálás.

Molnár János cukrász
Kolozsvári-u. 50.

Legolcsóbban vásárolhat 
Haás Simon 
divatára üzletébe Kert­
utcán » Lőwinijer- 
féle helyiségbe, férfi­
ás női divatcikkeket és 
mindennemű rövidárut.

Alapittatott 1895-be».
Dec Adiuvante!

Imrék Karoly 
épület és mübutor 
asztalos N.-Várad, 
Alapi-utca 10. szám.

Alapittatott 1895-ben.

ROZSNYAY JÓZSEF 
uü-asztalos, Nagyvárad Kolozsvári n. 77.

Európa nagyobb városaiban évek sori« át «erzett gya- 
k.rlali ismereteim lehetővé teszik, hogy a mai k*ö>.ség ré­
szére a művészi kivitelű különlegességi munkákat is keho szak­
tudással a legpontosabban elvégezhetem, Kesétek tov;11”£- 
modern háló, szalon, bútor és üzleti-berendezéseket, portálo­
kat lakás- és kastély-berendezéseket minden still és kivitel­
ben a legszolidabb árak mellett. Egy kísérlet elengendo, hogy 
a t. «rí közönség bizalmát továbbra is kiérdemeljem.

Tisztelettel ROZSNYAY JÓZSEF, müaszla’os.

IhlHS Lajos
Gáz és viHanyberen- 

dezési vállalat.

Elválni mindennemű 
gáz és villanyszere­
léseket és jőkarban- 

tartását.
TELEFON 1038 sz.

UJ keztyüs és sérvkötő 
készítő!!

Keztyük mérték után 
gyorsan es legjutányosabb 
árban készíttetnek. Báli 
keztyük 70 cm. hosszú, 
csak 6 korona. Tisztítások 
és javítások azonnal esz­
közöltetnek. Ruganyos 

sérvkötők 4 korona.
HORVÁTH R.

Nagwárad. Szt János-utca

Szántó Detsö J Jenny Jenó 
| őrá«, ékszerétz és lát- t 
I szerezz Ajánlja dúsan I 
I felszerelt óra (s ékszer 
| nagy raktárát jutányos | 
I árban. Szent János-u. | 
| 39. sz. Óra és ékszer S 
| javításokat pontosan esz- 3 

közölök. |
U Tanuló felvétetik. 3 

*_______ ■ *

nagyváradi ‘
REDÖHY-

GYÁRÁ Rulikonsiky-ut
TELEFON 491.

Kerékpár varrógép s 
gramophon javításokat 
készíttetni íegelöny ösebb 

Horvát Béni 
mechanikusnál, 

Kossuth Lajos-utca 18.
Az összes alkatrészek 

állandóan raktáron.
TELEFON 103S. szám

warasMMiMi iiiiir^a»«aBn»fSM«Et* j

•Penk János jpetr* Árpád
írinís7. srakinaros.) I * I(cipész, szakiparor.)NAGYVÁRAD, órás- és műszerész;

Szt. János-u.34. | Nagyvárad, Rákóci-ut 9. 
Készit mérték szerint urí és női ó Tarsoly é* Riaztó mellett, a K man^czy 
(Orthoepéd cipőket is) jutányos g palotával ezombi n Mindennemű m»8ier.»i 
árban mérték szerint. Meghi- muniS»k ezakazerü javítása elfogd dtatiic.
Készít mérték szerint úri és női

vasra házhoz jövök. §

Költbzkbdéskor 
a legcélszerűbb

t illamossúgi vállalatéihoz jordwni |
Kossuth Lajos-u. 16. sz
Nagy csillárraktár. I

Telefon 10-54. Telefon 10 54. I

ftévjegyek
a legolcsóbban 
beszerezhetők:

Szent László-nyomda r.-térs.-ná!
Szilágyi Dezsö-utca 5. sz.

f 
u

Györy Sándor | 
viilariyerörc Iberendezett í 
késés és köszörüldeje S 

Kert-utcza, 4. szám. 4 
Elvállal mindenféle speciál | 
köszörüléseket és javításokat, I 
haj- és szakái vágö és ló- H 
nyíró gépet, zsiletté és min- L 
denléle más borotvák köszö- S 

rülését pontosan eszközli. |
l■l■.llll mi■■■iiiimi■— mi ....

Villamns berendezéseket, világítási felszerelé­
seit, csengő házi telephon, ipartelepek, gyárak, és malmok. 
Villamos világítási és erőátviteli berendeléseit pontosan és 

szakavatottan koszit

Állíttatott 1880-ban
Sehopper György L

utóda teje ||
Rohoska Pál s 
Villanyeröra berendezett gépja- I 

iit», vas es rézöntődé 
nagyvárad, ■ 
Sánc-utca 22 «z. | 

'ÜSKETDCTSTt*

RUM és LIKŐR j| 
házilag való készítésé- j 
hez legjobb essentiák 
:; kaphat k :: 
VADÁSZ ALBERT | 
,,A ngy a 1“ drogueriában 

BÉMER-T ÉR

Ha a Szent Janos-utcaba

SZENES SANDOR
;l villamos berendezési vállalata SzalArdi-u. 9. Költeég- 

vetéssel díjtalanul szolgálok, meghívásra axónnal jövök.

Evezeti útja, keresse fel a

Szemesen Királyt.
| ahol a legolcsóbban lehet
£ vásárolni harisnyát, 

ke»tiOt, trikót, csip
5 két. HimBések és m
S layok, fehérnenaflek,
< rövidáruk nagy válasz
5 tékban. Szives pártfogást kér
| UNGERLEIDER SALAMON S

Szt lános-utca 4

Szent Lásulo-nj-omda rÓMTénTtáreanág, Nvgyvänuwn


